Новые формы социальной работы

На базе отделении социальной помощи на дому функционируют следующие инновационные формы работы с нетрудоспособными гражданами:

Дом совместного самостоятельного проживания для пожилых граждан (далее – ДССП) создан для проживания граждан, способных к самообслуживанию и самостоятельному проживанию, из числа одиноких и одиноко проживающих пожилых граждан Республики Беларусь, попавших в трудную жизненную ситуацию, а также имеющих инвалидность II и III групп, сохранивших способность к самообслуживанию.
Гостевая семья – форма жизнеустройства и социального обслуживания, представляющая собой прием на временное проживание (до 9 месяцев) граждан пожилого возраста и инвалидов в семью лица, оказывающего социальные услуги и не являющегося его родственником.
Санаторий на дому – комплексное оказание пожилым нетрудоспособным гражданам социально-бытовых (в том числе организация диетического питания), медицинских (массаж, физиотерапевтические процедуры, фиточаи и т.д.) услуг.

Патронатная семья – трудоспособная семья, оказывающая содействие в заготовке дров, покосе травы, прополке огорода, сборе урожая и др., а также осуществляющая поздравление с праздниками и памятными датами нетрудоспособного гражданина.

Дом зимовки – проживание в зимний период нескольких (два и более) нетрудоспособных граждан, в том числе получающих социальные услуги на дому, в одном из имеющихся у них домов.

Приемная семья – форма жизнеустройства и социального обслуживания, предоставляющая собой совместное проживание и ведение общего хозяйства лица, нуждающегося в социальных услугах, и лица оказывающего социальные услуги, не являющегося его родственником. Лица, нуждающиеся в социальных услугах – одинокие или одиноко проживающие пожилые граждане.
Дом взаимопомощи и социальной поддержки - предназначен для длительного (на срок более 9 месяцев) или постоянного проживания граждан, сохранивших способность к самообслуживанию, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.
Замещающая семья – вид социального обслуживания предполагает, что человек или семья, не являющиеся родственниками, смогут оформить уход за нетрудоспособным гражданином при условии совместного проживания и ведения общего хозяйства.

По интересующим вопросам обращаться:
г. Мосты, пер. Северный, 7, каб. 6

телефон 8 (01515) 6 49 41
