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Об осуществлении профилактических мероприятий

С целью профилактики распространения инфекции, вызванной короновирусом CОVID-19, Министерство труда и социальной защиты информирует, что группой риска заражения выступают граждане пожилого возраста и люди с ослабленным иммунитетом.
Согласно рекомендациям Министерства здравоохранения следует принять меры по минимизации контактов среди пожилых граждан, в том числе среди получателей социальных услуг отделений территориальных центров социального обслуживания населения, обеспечивающих дневное пребывание (далее – ОДПП). 
В этой связи считаем необходимым:
провести разъяснительную работу среди посетителей ОДПП, направленную на профилактику распространения инфекции, в том числе путем ограничения участия пожилых граждан в массовых мероприятиях, работе клубов и кружков по интересам;
предложить пожилым гражданам временно прекратить или ограничить посещение ОДПП. 
Аналогичную разъяснительную работу необходимо провести с инвалидами, посещающими отделения дневного пребывания инвалидов (далее – ОДПИ), либо их законными представителями. 
Получателям услуг, а также их законным представителям, не занятым трудовой деятельностью, предложить временно отказаться от пребывания инвалидов в ОДПИ. Обращаем внимание на необходимость проведения разъяснительной  работы индивидуально с каждой семьей.
В целях недопущения конфликтов и жалоб решение о непосещении отделений дневного пребывания должно приниматься самими получателями услуг либо их законными представителями.
В случае продолжения проведения массовых мероприятий особое внимание следует уделить мерам профилактики:
усилить контроль за качеством проведения текущих уборок;
использовать растворы для дезинфекции рук;
обеспечить проветривание помещений;
при необходимости использовать одноразовые повязки.
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