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С 18 по 28 апреля 

В Мостовском районе

прошла республиканская профилактическая акция 

«Дом без насилия!»

Семья  – это одна из величайших ценностей, созданных человечеством за всю историю его существования. В ее позитивном развитии, сохранении и упрочении заинтересовано общество и государство; в крепкой, надежной семье нуждается каждый человек независимо от возраста. Но, к сожалению, общество никак не может избавиться от такого древнего явления, как насилие в семье. Во многих добропорядочных семьях нередко совершается насилие и зачастую пострадавшие женщины боятся испортить репутацию семьи, разрушить видимость мнимого благополучия, не решаются обратиться за помощью не только в государственные органы, но и к своим знакомым, родственникам и близким. Все чаще жертвами своих родственников становятся пенсионеры, которые в силу пожилого возраста не могут оказать сопротивление либо вынуждены находиться в зависимом положении. Домашнее насилие происходит за закрытыми дверями, но оно, несомненно, является проблемой всего общества. Насилие в любой форме проявления неприемлемо для общества. Где есть насилие в семье — нет семьи. 

Цель акции – вовлечь широкие слои населения в оказание помощи и содействия государственным органам в решении проблем насилия в семье с применением к лицам асоциального поведения мер индивидуальной профилактики правонарушений.

Государственное учреждение «Центр социального обслуживания населения Мостовского района» приняло активное участие в акции. 

В рамках акции проведен ряд мероприятий:

- 25.04.2018г. в Социальной гостиной состоялось заседание круглого стола «Комплексная преемственная помощь жертвам насилия в семье» с участием представителей субъектов профилактики, общественных организаций. На заседании были рассмотрены конкретные ситуации, связанные с насилием в семье, и намечены пути их преодоления.
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- 20.04.2018г. проведен  тренинг «Детско-родительские конфликты как следствие супружеских конфликтов»  с семьями, в которых дети находятся в социально-опасном положении.

- психолог принял участие в Школе социального работника с темой «Семья – безопасное место».
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- организована беседа психолога с посетителями ОДПИ «Нет насилию в семье!»
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- состоялась встреча с родителями воспитанников ГУО «Ясли-сад №6» «Остановим насилие вместе!»
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- написана статья в газете «Заря над Неманом» «Жестокое обращение с пожилыми людьми. Как предотвратить?».

- подготовлена и размещена информация о целях и задачах акции, времени её проведения, информационный лист «Насилие в семье наказуемо», сведения о «кризисной» комнате в СМИ, сети Интернет, учреждениях образования, здравоохранения, органах внутренних дел, по труду, занятости и социальной защите, общественных местах.

- совместно с районной организацией Белорусское общество Красного Креста распространены буклеты «Скажи «да» семье без насилия!», «Помоги остановить насилие в отношении женщин", плакаты «Останови насилие в семье!», информационные листы  «Мир без насилия начинается в вашем доме», «Не маучы! Спынi хатнi гвалт!» в коллективах, среди населения. 
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Помните: мир без насилия начинается в вашем доме! Сделаем его безопасным вместе!

