В отделении социальной помощи на дому государственного учреждения «Центр социального обслуживания населения Мостовского района»  предоставляются услуги ДНЕВНОГО ПРИСМОТРА (для граждан, имеющих ограничение жизнедеятельности по способности контролировать свое поведение) - от 10 до 40 часов в неделю.
Для предоставления услуги дневного присмотра нетрудоспособному гражданину  необходимо предоставить следующие документы:
· письменное заявление  (установленного образца);
· документ, удостоверяющий личность;
· документ, установленного образца о праве на льготы (удостоверение инвалида, ветерана Великой Отечественной войны и т.п.) для граждан, относящихся к категории пользующихся льготами;
· медицинскую справку о состоянии здоровья, содержащую информацию о наличии медицинских показаний и (или) отсутствии медицинских противопоказаний для оказания услуг в форме социального обслуживания на дому. 
Работниками Центра в течение 3-х рабочих дней со дня обращения запрашиваются в государственных органах и иных организациях:
· сведения о размере получаемой пенсии за месяц, предшествующий месяцу подачи заявления об оказании социальных услуг, – для одиноких нетрудоспособных граждан;
· сведения об отсутствии ухода за гражданином, обратившимся за оказанием социальных услуг, лицом, получающим пособие по уходу за инвалидом 1 группы либо лицом, достигшим 80-летнего возраста;
· справка о месте жительства и составе семьи.
Решение о заключении договора оказания социальных услуг  принимается в течение 5 рабочих дней после получения последнего необходимого для оказания социальных услуг документа (сведений).
Размер оплаты услуги дневного присмотра:
- на условиях частичной оплаты (малообеспеченным  одиноким нетрудоспособным гражданам, имеющим среднедушевой доход ниже бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, действующего на дату подачи заявления об оказании социальных услуг): 
для нетрудоспособного гражданина  - 60 % тарифа или 0,43 белорусского рубля за час; 
для нетрудоспособной семьи - 50 % тарифа или 0,36 белорусского рубля за час для каждого члена семьи; 
- на условиях полной оплаты - 100 % тарифа или 0,71 белорусского рубля за час (нетрудоспособным гражданам).

Медицинские показания и медицинские противопоказания для оказания в формах социального обслуживания на дому услуг дневного присмотра:
медицинские показания: травмы и (или) заболевания и (или) их последствия, приведшие к умеренному (ФК 2), или выраженному (ФК 3), или резко выраженному (ФК 4) ограничению способности контролировать свое поведение;
медицинские противопоказания:
психические расстройства и расстройства поведения, приведшие к резко выраженному (ФК 4) ограничению способности контролировать свое поведение, у пациентов, находящихся под диспансерным наблюдением врача-психиатра-нарколога в подгруппах диспансерного наблюдения «Специальный учет», «Особый учет», определенных Инструкцией о порядке осуществления диспансерного наблюдения;
травмы и (или) заболевания и (или) их последствия, приведшие к резко выраженному (ФК 4) ограничению способности к самообслуживанию и к резко выраженному (ФК 4) ограничению способности к самостоятельному передвижению.
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