Адаптация инвалидов к трудовой деятельности

Государственная политика Республики Беларусь в области социальной защиты инвалидов направлена на обеспечение полноправного участия инвалидов в жизни общества.
 
Адаптация инвалидов к трудовой деятельности — комплекс мероприятий, направленных на:
— приобретение и совершенствование инвалидами профессиональных знаний, умений и навыков с учетом полученной или имеющейся у них специальности (профессии);
— приобретение, восстановление и развитие имеющихся у инвалидов трудовых способностей и закрепление их в процессе осуществления трудовой деятельности;
— повышение конкурентоспособности инвалидов на рынке труда;
— трудоустройство инвалидов в соответствии с полученной или имеющейся специальностью (профессией).
[bookmark: _GoBack]Порядок организации мероприятий по адаптации инвалидов, зарегистрированных в органах по труду, занятости и социальной защите в качестве безработных к трудовой деятельности определен Положением о порядке организации и финансирования мероприятий по адаптации инвалидов к трудовой деятельности, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 02.02.2009 г. № 128.

 Адаптация инвалидов к трудовой деятельности  может осуществляться в организациях любых организационно–правовых форм и у индивидуальных предпринимателей. 
При необходимости, инвалидам, обратившимся в управление по труду за содействием в трудоустройстве, оказывается помощь по внесению изменений в имеющуюся индивидуальную программу (направляются запросы на МРЭК).
Период осуществления адаптации инвалидов к трудовой деятельности составляет от шести месяцев до одного года.
По решению нанимателя инвалид после окончания прохождения адаптации к трудовой деятельности может быть принят на постоянную работу.
Инвалид, с которым наниматель после окончания прохождения адаптации к трудовой деятельности не заключил трудовой договор или с которым срочный трудовой договор расторгнут досрочно, может быть зарегистрирован в качестве безработного в установленном законодательством порядке.
Адаптация инвалидов к трудовой деятельности осуществляется нанимателями по направлениям управления по труду, занятости и социальной защите Мостовского райисполкома на договорной основе. 

Более подробную информацию можно получить в управлении по труду, занятости и социальной защите Мостовского райисполкома по адресу: г. Мосты, ул. Лермонтова, 11а, кабинет № 3, (справки по тел. 62042, 64512).
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